

Redaccion y administracion plaza de Manises, número 5, entresuelo de la derecha. Pascual Aguilar, librería, calle de Caballeros, número 1. Francisco Aguilar, librería, calle del Mar.

ANUNCIOS.

Reclamos, remitidos, comunicados, etcétera, á precios convencionales.

EL COMERCIO

DIARIO POLÍTICO

LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

Valencia: Domingo 14 de Noviembre de 1880

PUNTOS DE SUSCRICION.

Table with subscription rates: Un mes, 6 reales; Trimestre, 16; Semestre, 30; Un año, 56.

Reclamos, remitidos, comunicados, etcétera, á precios convencionales.

IV.

Vista. Sra. del Buen Consejo superior, para señoras, que se ha trasladado en la calle de San Vicente, 165, número 4 principal.

SOLUCION QUESADA.

El Sr. Goy ha trasladado su domicilio en la calle de la Reina, á la entrada de la Paz, núm. 1, punto inmediato de dejar.

Valencia 14 Noviembre 1880.

La prensa española. No cabe duda de que la prensa española, en sus relaciones con el actual Gabinete, representa el más genuino de los despojos de la tiranía.

El gobierno del Sr. Cánovas, que encierra en su seno la prensa de una manera completamente distinta á como la hemos visto en los españoles, no ha tenido un momento en autorizar, de una manera desarmada por cierto, que se le permitiera publicar en sus páginas, artículos de alta crítica, á favor de los que no nos decidiera á darle el nombre de alabanza.

El corto interregno parlamentario, que se ha producido ya y entendiéndose que no fueron dos y tres veces—«La Correspondencia Ilustrada», «El Siglo», «La Democracia», «La Mañana», «Los Seguros», «La Discusion», «El Constituyente», «El Siglo», «El Correo Militar», «El Siglo».

Después de leer la declaración ministerial, cuyo texto nos transmitió con bastante fidelidad el telegrafo, el presidente del Consejo pidió que se fijara el orden del día en estos términos:

- 1.º Ley de instrucción primaria.
2.º Reforma de la magistratura.
3.º Proposición de ley para imponer á los semaristas el servicio militar.
4.º Reforma de la ley municipal sobre nombramiento de alcaldes.

Después de leer la declaración ministerial, cuyo texto nos transmitió con bastante fidelidad el telegrafo, el presidente del Consejo pidió que se fijara el orden del día en estos términos:

- 1.º Leyes sobre enseñanza.
2.º Reforma de la magistratura.
3.º Ley de prensa.

Puesta á votación este orden del día, la rechazaron 200 contra 166, formando la minoría los diputados de la izquierda y centro izquierdo, y la mayoría los diputados de la derecha, los de la extrema izquierda y algunos de la union republicana.

bajo el yugo de nuestro moderno Atala, la persecucion mas cruenta que gobierno alguno haya podido emprender contra ella hasta nuestros días.

La prensa liberal, en toda España, con heroísmo sin igual, sufre tambien las vejaciones y los sacrificios á que la han condenado el despotismo y la intransigencia; pero abraza la profunda convicción y la íntima confianza de que para ella se avecinan dias mas venturosos, pues todo en esta vida tiene su término.

LA CRISIS FRANCESA.

Nuestro ilustrado colega El Liberal, publica un artículo en que dá detalles bastantes para conocer desde los antecedentes, hasta el resultado de la última crisis en Francia.

Antecedentes.

Seguendo una antigua costumbre parlamentaria, el día 8, víspera de la reapertura de las Cámaras, se reunieron algunos de los grupos de la derecha para discutir y fijar su actitud en el período legislativo que ahora se abre.

La izquierda acordó esperar para determinar si el gobierno diese lectura de la declaración que habia de presentar.

- 1.º Reforma de la magistratura.
2.º Derogacion del Concordato.
3.º Ley de instrucción primaria.
4.º Reduccion de las horas de trabajo en las fábricas.
5.º Proposición de ley para imponer á los semaristas el servicio militar.
6.º Proteccion de la libertad de conciencia del ejército.

La union republicana.

La sesion celebrada por este grupo tuvo gran importancia. En lo que se refiere á la actitud del mismo respecto al gobierno, se acordó esperar á que éste leyese la anunciada declaración.

Mr. Allain-Targé pidió que se pusiese en primer lugar la reforma de la magistratura. Recordó al efecto que el era de Angers, del territorio judicial donde se produjo, como en Poitiers, el escándalo de haberse declarado competente el tribunal para entender en la querrela presentada por una congregacion contra el prefecto que habia aplicado las leyes.

«Antes dominaba á la magistratura el espíritu de casta, el espíritu de secta; hoy no le queda más que el espíritu de faccion.»

Mr. Paul Bert, presidente de la comision de instrucción primaria, asociándose á lo que habia expuesto Mr. Allain-Targé, pidió no obstante que se conservase la cuestión de enseñanza á la cabeza de la orden del día, entre otras razones, por haber comenzado ya á discutirla la Cámara antes de la última suspension de sus tareas.

Mr. Waldek-Rousseau, ponente de la comision de magistratura, sostuvo como Mr. Allain-Targé, la prioridad para aquel proyecto, apoyándose en que existia completo acuerdo sobre la cuestión entre la comision y el gobierno.

- 1.º Reforma de la magistratura.
2.º Ley de instrucción primaria.
3.º Proposición de ley para imponer á los semaristas el servicio militar.
4.º Reforma de la ley municipal sobre nombramiento de alcaldes.

La sesion del día 9.

Después de leer la declaración ministerial, cuyo texto nos transmitió con bastante fidelidad el telegrafo, el presidente del Consejo pidió que se fijara el orden del día en estos términos:

- 1.º Leyes sobre enseñanza.
2.º Reforma de la magistratura.
3.º Ley de prensa.

Puesta á votación este orden del día, la rechazaron 200 contra 166, formando la minoría los diputados de la izquierda y centro izquierdo, y la mayoría los diputados de la derecha, los de la extrema izquierda y algunos de la union republicana.

La crisis. Estas votaciones produjeron inmediatamente la dimision del Gabinete. Mr. Ferry consideraba que despues de las conclusiones de su declaración, el voto de la Cámara equivalía á una prueba de desconfianza.

Le Temps cierra su reseña parlamentaria del 8 con estas palabras: «Hay alguna confusion. Esto explica el resultado imprevisto del escrutinio.»

La acogida hecha á la declaración no hacia presagiar semejante término. El diario republicano expresa bien el estado de las cosas. Solo una falta de prevision y de buena inteligencia de los hechos, explica que ocurrieran en la forma en que los hemos referido.

Un rebelde.

Esta terminó con un incidente, al que los hechos posteriores atribuyen algun interés. Habia montado de un modo agresivo, injurioso, al gobierno, el representante legitimista monsieur Baudry d'Asson, y la Cámara, á propuesta del presidente, pronunció contra él la censura con prohibicion temporal de asistir á la sala de sesiones.

El presidente le invitó á que lo abandonara y saliese. Mr. Baudry permaneció inmóvil. Entonces un correligionario suyo, Mr. Le Provost de Launay, dirigiéndose al presidente, dijo: «Será preciso sentarlo!»

«No, contestó el presidente; el reglamento me permite resolver la cuestion de una manera sencilla. Se levantará la sesion.»

Reproducido el incidente ayer, ha sido preciso, con efecto, poner sitio á Mr. Baudry d'Asson y á sus correligionarios, cómplices de una rebeldia que honra poco á esos conservadores, soi-disant, representantes del orden y propicios siempre, en todas partes, á resistir los mandatos legales y á perturbar al país con sus imprudencias y sus apasionamientos. Hé aqui en qué términos refiere ese episodio un pintoresco y animado telegrama de la Agencia Fabra que acabamos de recibir:

«Paris 11.—La izquierda ha acordado la forma en que explayará su interpelacion al gobierno. Limitárase ésta á pedir explicaciones sobre la declaración ministerial del martes. El orden del día, ó sea proposicion incidental de confianza al ministerio, ha sido redactada y aprobada en esta forma: «La Cámara de diputados, aprobando los actos del gobierno y teniendo confianza en su declaración, pasa á la orden del día.»

«Paris 11.—Con gran concurrencia, tanto en los bancos como en las tribunas, se abre la sesion de la Cámara de diputados. En las tribunas se ve una escogida concurrencia. En la diplomática se hallan casi todos los representantes extranjeros.»

«Se observa con gran sorpresa que el diputado legitimista Sr. Baudry d'Asson ocupa su asiento á pesar de habersele aplicado el martes último la censura y la exclusion temporal del salon de sesiones.»

«Se hacen diversos comentarios sobre este hecho; pero todo el mundo conviene en que algo grave va á ocurrir.»

«El presidente, apenas abierta la sesion, se dirige al Sr. Baudry d'Asson, le recuerda la medida reglamentaria que contra él adoptó la Cámara en la sesion anterior, y le invita á abandonar el salon de sesiones.»

«El Sr. Baudry se niega á ello. El presidente suspende entonces la sesion, y suscita á todos los diputados que abandonen el salon; manda despejar las tribunas y dispone que se presente un piquete de la guardia militar de servicio en la Cámara á las órdenes del presidente.»

«La mayoría abandona el salon y se obliga á público á que salga de las tribunas; pero todos los individuos que componen la fraccion de la derecha se niegan á salir del salon de sesiones, agrupándose en derredor de su correligionario el Sr. Baudry d'Asson.»

«Paris 11.—Cerradas las tribunas de la Cámara de los diputados, no ha sido posible hasta ahora saber lo que ha ocurrido dentro del salon de sesiones. Hélo aqui, segun el testimonio de personas que la han presenciado. Entra el piquete de la guardia en el salon, y encuentra á todos los diputados de la derecha agrupados estrechamente en torno del Sr. Baudry d'Asson.»

«Después de este incidente, el presidente mandó abrir las tribunas; entran de nuevo los diputados en el salon de sesiones y se reanuda la sesion.»

da abrir las tribunas; entran de nuevo los diputados en el salon de sesiones y se reanuda la sesion.

Solucion de la crisis.

Las negociaciones entabladas para conjurar el conflicto pendiente han producido el efecto que deseaban los hombres de mayor influencia en la situacion actual. Hé aqui los telegramas que nos comunica la Agencia Fabra dando cuenta del resultado:

Paris 11.—Cámara de los diputados.—Reanudada la sesion despues del ruido incidente del Sr. Baudry, el Sr. Legrand pronuncia un discurso sobre la politica del ministerio. El presidente del Consejo de ministros señor Ferry se levanta á contestarle, y apoyando la declaración ministerial, leida el martes en las Cámaras, exclama:

«El gobierno está firmemente resuelto á hacer frente á todas las violaciones de la ley, tanto si proceden de los clericales, como de los legitimistas, como de los revolucionarios.»

«El Sr. Clemenceau, de la extrema izquierda, usa despues de la palabra, y dirige fuertes ataques al Gabinete. Sostiene que la politica vacilante é indulgente de éste, puede ser funesta para el país, que reclama prontas, energicas y salvadoras reformas.»

«Dice que es preciso poner inmediatamente la mano sobre una magistratura facciosa, y que al efecto urge modificar la ley que á ella se refiere.»

Paris 11 (10:20 noche). Recibido el 12 á las tres y media de la madrugada.—Comenzada la sesion á la hora reglamentaria, vióse entrar con sorpresa en el salon al diputado Mr. Baudry d'Asson, que fué á ocupar su sitio. El presidente le invita á que salga de la Cámara obedeciendo el acuerdo del día anterior.

«Mr. Baudry d'Asson se levanta y trata de hablar. La Cámara lo impide con protestas y rotulaciones que ahogan la voz del diputado. M. Bourgeois dice que no debe irse, porque eso seria ofender á los electores.»

«El presidente logra calmar el tumulto y dice que se suspende la sesion por quince minutos para usar los medios que el reglamento pone en sus manos.»

«Los diputados de la derecha se levantan y van reconcentrándose alrededor del sitio que ocupa Mr. Baudry, al cual dirigen acaloradas excitaciones para que resista á la fuerza pública. Entre los excitadores se distinguen por sus voces y ademanes el obispo de Angers, monseñor Freppel.»

«Entre tanto, los diputados de las izquierdas van abandonando el salon, y los ugieres despejan las tribunas. En la de periodistas se hacen grandes protestas por los escritores ultramontanos, cuya resistencia á abandonar la tribuna obliga á emplear la fuerza para expulsarlos.»

«Trascorrido el plazo de quince minutos, entra en el salon uno de los cuestores, seguido del coronel jefe de la guardia y 60 cazadores, sin armas.»

«Formase un círculo alrededor de los diputados de la derecha, los que dirigen arengas y exhortaciones á los soldados para que no obedezcan. Un diputado les dice que los verdaderos representantes de la Francia les autorizan para faltar á la disciplina, porque no se deben obedecer las órdenes de la tiranía.»

«Otro de los diputados, al ver que los soldados avanzan, les dirige las palabras de «cobardes canallas y miserables.»

«Desoidas todas las súplicas del cuestor y del coronel jefe de la guardia, este último, saltando de banco á banco, logra abrirse paso hasta llegar á Mr. Baudry, al cual coge por la solapa de la levita; pero el diputado procura desasirse, quedando sentado en el banco y con propósito de no salir.»

«Avanzan entonces cuatro soldados, le sujetan por los brazos y le levantan en el aire para sacarle al homicidio. El diputado se defiende desesperadamente con los pies y con las manos; dá repetidos golpes á los soldados; arranca á dos de ellos las charreteras, hiere á uno, hace una confusion al coronel y hasta varios diputados reciben fuertes golpes.»

«Así salió del salon en medio de un espantoso confusion, mantenida por los gritos desaforados de la derecha y las protestas de indignacion de los diputados republicanos que asistian al espectáculo. El diputado rebelde ha sido reducido á prision en una habitacion del palacio de la Cámara, donde permanecerá tres dias custodiado por un centinela.»

Explica despues los hechos, y concluye diciendo que no hay motivo para suponer que el gobierno ha sido derrotado.

El duque Larochefoucauld pide la palabra. El presidente: «No puedo concederla hasta despues de ser consultada la Cámara.»

El duque de Larochefoucauld: «No os falta ya mas que ejercer la dictadura en este sitio para que el país no conozca la censura de vuestros actos.»

El presidente: «Despues de la discusion os concederé la palabra.»

El presidente del Consejo de ministros ocupa la tribuna, y explica el sentido y alcance de la declaración leida en la sesion precedente. Expone despues los propósitos del gobierno, los cuales deben alejar toda desconfianza en el seno de la mayoría. Concluye diciendo que el gobierno no tiene interés alguno en sostener la prioridad de una de las dos leyes que estima necesarias y urgentes; pero que si desea, como condicion indispensable para continuar en el poder, que la Cámara le dé un voto de confianza.

Mr. Clemenceau, de la extrema izquierda, pronuncia un discurso de violenta oposicion al ministerio, al cual acusa de tener poco decoro, por no haber insistido en su dimision, y dice que la Cámara necesita, ante todo, que explique la última crisis, por la cual salió del poder Mr. Freirevel.

Mr. Naquet se levanta á defender el ministerio, al cual, dice, es necesario sostener, porque con él se sostiene la República. Exhorta á los grupos de la izquierda para que se mantengan unidos, y recuerda las grandes reformas realizadas por la Cámara, merced al sistema de mutuas concesiones hechas entre los grupos de la mayoría que hoy tiene la confianza de la Francia.

Mr. Keller pronuncia un breve discurso para pedir aclaraciones sobre los propósitos del gobierno respecto de las cuestiones mas importantes de la politica.

Mr. Perin, presidente del grupo de la extrema izquierda dice, que él niega su confianza al ministerio actual, porque representa una politica vacilante, y que tiene la seguridad de que aun alcanzando hoy un voto de la mayoría, este gobierno no durará dos meses.

El presidente del Consejo de ministros resume el debate, diciendo que, si el ministerio ha retirado la dimision, se debe á las exhortaciones de los grupos mas importantes de la mayoría, ante las cuales era necesario hacer el sacrificio del amor propio por un sentimiento de patriotismo.

Defiende la conducta del Gabinete, cuyos actos se han ajustados al espíritu de la Cámara, y dice, que bien examinada la votacion del martes, no podia servir de norma para resolver una crisis, porque de la mayoría que votó contra un deseo del gobierno, seria imposible formar un ministerio con unidad de pensamiento.

Mr. Clemenceau increpa duramente al gobierno por haber reunido antes las Cámaras; le acusa tambien por tener en su seno como ministro de Marina al almirante Cloué, cómplice del golpe de Estado del 16 de mayo.

El ministro de Marina se levanta y dice que en aquella ocasion limitóse únicamente á cumplir sus deberes militares.

Suscitase con este motivo un incidente, en el que intervienen varios diputados, que cruzan frases llenas de acritud.

Calmada la agitacion, ocupa la tribuna monsieur Floquet, de la union republicana, y dice que él se abstendrá de votar la proposicion de confianza al gobierno porque, no le han satisfecho sus explicaciones.

Procédese á votar la orden del día otorgando el voto de confianza al gobierno, y es aprobada por 297 contra 131.—S.

Nos remitir para su insercion el siguiente artículo, cuyas opiniones dejamos á su autor: CUESTION ORTOGRAFICA. Llamamos la atencion de los lectores, y en particular de los escritores delicados á ver en el error en que están incurriendo la mayor parte de los escritores, error que, por mas razones que aduzcan cada cual en su favor, no serán bastantes á convencernos y sacarnos de la creencia en que estamos, porque las nuestras serian suficientes para dejar en su lugar la verdad de nuestro aserto y la conviccion de que estamos poseídos. Hace tiempo que preocupa nuestro ánimo, al tomar en nuestras manos un libro, un periódico, cualquier escrito impreso, el mal uso, la mala aplicacion que generalmente se hace de la letra X. Hombres de saber, reputados literatos incurren de continuo en esta falta; sin que nos pedamos dar razon de por qué á unas palabras se las aplica la X, y á otras, que tienen la misma construccion ortografica, se las exceptúa de esta regla, si regla es esta para ellos, lo cual no tiene razon de ser. Vaya un ejemplo: «Por qué generalmente se ha dado en escribir expediente, siendo así que es expediente, y se escriben expediente del mismo modo que pudiéramos decir expectal?» Este ejemplo, esta observacion, ¿no basta

DIARIO RELIGIOSO.

SANTO DE HOY. El Patrocinio de Nuestra Señora, y San Serapio, mártir.
SANTO DE MAÑANA. San Eugenio I, arzobispo de Toledo, mártir.
I. P. OYENDO LA MISA MAYOR.
ABSOLUCION GENERAL EN LA MERCED.

ÚTIMA HORA.

Servicio particular de EL COMERCIO.

Nueva-York 12.—Los periódicos democráticos combaten la idea de abrir una información sobre las elecciones presidenciales, fundándose en que no daría resultado alguno y perjudicaría al partido.

Paris 12 (12 tarde).—Se han recibido nuevas dimisiones de magistrados, fundándose en el fallo del tribunal de Conflictos.

La prensa intransigente ataca duramente al gobierno, á quien acusa de tiranía por no permitir las manifestaciones al partido avanzado.

Londres 12.—Varios frailes expulsados de Francia han sido objeto de demostraciones de entusiasmo por parte de los católicos irlandeses.

Muchos religiosos se proponen fijar su residencia en Irlanda.

Paris 12.—Se atribuye grande importancia al debate que habrá el lunes en el seno de la comisión del Senado que entiende en la proposición del Sr. Dufaure sobre las asociaciones, pues en dicho día se tomará un acuerdo respecto á si se deben distinguir las congregaciones religiosas de las demás asociaciones.

San Petersburgo 12.—Hoy se ha publicado la sentencia de la causa criminal seguida á varios nihilistas.

Cinco de los reos han sido condenados á la pena de muerte en la horca y once á trabajos forzados.

El tribunal ha pedido al Czar que conmute la pena á algunos de los sentenciados.

Paris 12 (12, 30 tarde).—Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 19 7/8; Id. exterior, 20 7/8.

Madrid 13, 8-50 m.

El Sr. Cánovas no asistió anoche á casa de los duques de Santoña, en donde estaba invitado á comer, por la indisposición que sufre.

Al gran duque Constantino acompañan en su viaje á Madrid un general, un marino y un consejero de Estado.

Madrid 13, 10-15 m.

En breve se redactará un Código penal para la marina.

No es cierto que se haya mandado procesar á los periodistas que se reunieron en la redacción de «La Correspondencia Ilustrada» para protestar de la conducta del juez señor Longué.

Madrid 13, 12-40 m.

Se ha verificado la vista de la denuncia del «Liberal», ante un público numeroso é ilustre. El fiscal, Sr. Blas, ha pedido en el discurso que se condene al periódico democrático á 30 días de suspensión, por hallarse comprendido el artículo denunciado en el art. 16 de la ley de imprenta, y el Sr. Montero Ríos, en una brillante defensa, la libre absolución, por entender que no existe el delito imputado por el fiscal.

Madrid 13, 5 t.

Los turcos han intimado la inmediata entrega de Duleigno. En caso de una negativa, se verán precisados á hacer uso de la fuerza.

BOLSA DE HOY.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Renta del 3 por 100, Exterior, Bonos del Tesoro, Subven. de ferro-carriles, Cambio sobre Londres, Id. sobre Paris.

Madrid 9, 15 noche.

«La Correspondencia de España» niega que el general Martínez Campos vaya al campo revolucionario.

La vista del periódico «El Globo» se verificará á puerta cerrada.

Madrid 13, 10-20 n.

Han sido nombrados para formar la comisión provincial de Valencia los Sres. Miralles, Garelly, Zarranz, Lavernia y Albert.

Imp. de J. Guix, Cofradía de los Sastres, 8, frente al jardín de Roca.

«El jarabe ferruginoso de quina de GRIMALT Y COMPAÑIA, ha llenado una de las indicaciones que con mayor deseo reclamaba la terapéutica: la unión de los tónicos y los ferruginos. Durante tres años ha propinado este medicamento con el mejor éxito en la anemia, la leucorrea, etc. En una palabra, lo he recetado en todos los casos en que es necesaria la reconstitución de la sangre.

La transparencia de esta preparación, su gusto agradable, exento de todo sabor á hierba, y, mas que todo, la facilidad con la cual es soportada por los enfermos mas delicados, hacen de ella un medicamento tan eficaz como atractivo.

Dr. Monod. Cirujano de los Hospitales, Adjunto de la Facultad de Medicina de Paris.»

MISCELÁNEA.

REVISTA DE LA SEMANA.

Tengo la pluma en la diestra, tengo la izquierda en la barba, y estoy así como bobo sin saber lo que me pasa; ni tiene casi aludido la omnipotencia de Cánovas y estoy teniendo las iras del juez de primera instancia; ciento veinte periodistas, han sido en esta semana procesados en la corte, por una sola plumada del Sr. Mena y Zorrilla que debe ser entusiasta, en eso de perseguir á la prensa.

No me sale en verso como quería; el asunto es serio y no estoy para romances; pero en fin, en verso ó en prosa, tengo que decir á VV. que el Sr. Fiscal del Tribunal Supremo de Justicia, (muy señor y no mio) ha mandado procesar á todos los periodistas madrileños que asistieron á la reunión á que convocó «La Correspondencia Ilustrada», y á los que no asistieron. A estos últimos, que son los de provincias, por haberse adherido á la protesta formulada por aquellos. Vamos tirando.

Como Vds. comprenderán, despues de ese trago, no estoy para bromas.

Entre los acontecimientos de la semana, hay dos que merecen especial mención, á saber: 1.º La visita, con que ha honrado á nuestra ciudad S. A. I. la archiduquesa Isabel, madre de la esposa de D. Alfonso. 2.º El bombo regalado á la ilustre viajera por el conocido joven Sr. Solís. La archiduquesa marchó ayer en el tren correo de Barcelona, y según lo que he podido averiguar, vá muy bien impresionada acerca de todo lo que le dije en la carta que tuve el atrevimiento de dirigirla.

No sé si el Sr. Botella y el Sr. Ibars, le tradujeron ayer en correcto alemán el mencionado documento, y parece que ha manifestado su completa conformidad con cuanto en él se decía, y sobre todo en lo de la profundidad de conocimientos de nuestros simpático gobernador y en lo de la ilustración del Sr. Ibars.

Sin embargo, no ha podido visitar, por la premura del tiempo, ni la casa de D. Juanito, ni algunos de los otros edificios que le recomendaba. Otra vez será.

Respecto al bombo, poco puedo decir á ustedes. Sé que era un bombo de gasa blanca, adornado con flores; sé que el Sr. Solís (D. Juan), tuvo el honor de ser recibido por la archiduquesa y de entregarle el bombo; y sé que el bombo del Sr. Solís, fué elogiado por cuantas personas tuvieron el gusto de verle.

Un bombo! ¡Cuántas consideraciones se presta ese instrumento! Asidos á un bombo, se salvaron seis ó siete soldados de la catástrofe de Logroño.

Asidos al bombo, se salvaron los conservadores cuando están á punto de naufragar. El bombo, crea reputaciones que sin él no existirían, convirtiéndolo en personajes á ciudadanos oscuros y faltos de cualidades para figurar en las superficies de la sociedad ó de la política.

El bombo sirve para formar compañías, no de socorros sino de elogios lúidos, deslumbrando á las gentes sencillas y haciendo que los mortales traigan cuando menos lo piensan, gato por liebre y culebra por anguila.

Y el bombo, en fin, ha servido para que el Sr. Solís hallase medio para introducirse cerca de SS. AA. II. y tuviese la envidiable fortuna de tomar asiento en el último coche de la comitiva.

Otro de los sucesos de la semana, ha sido la denuncia, vista y condena de la apreciable Señera; de ese periódico que tantos disgustos me ha dado, y que hoy me lo dá verdadero, al ver el rigor con que el tribunal le ha castigado. ¡Cuarenta días de suspensión!

Una cuarentena con todas sus consecuencias, para mí que me desayunaba todos los días leyendo al buen tío Roque; para mí que ahora ya no podré leer nada que me deleite tanto como las lucubraciones del célebre vecino de Paríx.

Era el jueves, á las once y media de la mañana; El gran salón de la Audiencia De curiosos se llenaba Para oír de La Señera, Nuestra venerable hermana, La defensa que á un famoso Letrado fué encomendada. Al ver á grandes y á chicos Á las puertas de la Sala, Dije para mi capote Hinchido ya de esperanza: «Allá por el mes de agosto Había la misma entrada; Entonces de La Señera Igualmente se trataba. Que en tiempos conservadores Las denuncias no son raras Allí, próximo á las puertas De esta riquísima estancia

Perdi el quita-sol llorado ¿Quién sabe? Si le encontrara... Acaso el remordimiento Se ha introducido en el alma De aquel que se lo llevó... Y como hoy no le hace falta Me lo querrá devolver. Miré las manos, las caras De todos los concurrentes, Volví á mirar, no vi nada Busqué entre varios bastones, Mas la percalina blanca No descubri en parte alguna: ¡Ni la suerte de mi hermana La religiosa Señera Por Cánovas castigada, Ni mil otros ejemplares De que la historia nos habla, Han recordado al autor De aquella maldita gracia La sentencia conocida: Dios castiga y no amenaza! La vista tuvo lugar, La concurrencia se marchó y yo sin mi quitasol me vuelvo triste á mi casa.

¿Pero cómo ha de parecer un quitasol, cuando se pierden algunos miles de duros, en mitad de la calle y no parecen? ¿Cómo ha de parecer un quitasol, cuando todos los días desaparecen hasta empleados públicos con los fondos que manejan y no hay Dios que los encuentre? Y no hablo de otras cosas que se pierden y no parecen por modestia; pero ya llegará día en que se enteren ustedes del asunto de que les tengo ofrecido darles conocimiento, y ya verán como, según dije hace días, es una irregularidad tan irregular, que el irregularizador, regularmente, tendrá que regularizar su vida en un presidio. Amen.

¿Dicen ustedes que esta revista no tiene gracia? Pues es porque he andado buscando una poca todo el día y no he podido encontrarla. Se la llevó toda mi amigo Solís para hacer el bombo que dedicó á la archiduquesa.

¿Pero cómo ha de parecer un quitasol, cuando se pierden algunos miles de duros, en mitad de la calle y no parecen? ¿Cómo ha de parecer un quitasol, cuando todos los días desaparecen hasta empleados públicos con los fondos que manejan y no hay Dios que los encuentre? Y no hablo de otras cosas que se pierden y no parecen por modestia; pero ya llegará día en que se enteren ustedes del asunto de que les tengo ofrecido darles conocimiento, y ya verán como, según dije hace días, es una irregularidad tan irregular, que el irregularizador, regularmente, tendrá que regularizar su vida en un presidio. Amen.

¿Dicen ustedes que esta revista no tiene gracia? Pues es porque he andado buscando una poca todo el día y no he podido encontrarla. Se la llevó toda mi amigo Solís para hacer el bombo que dedicó á la archiduquesa.

CORREO DE MADRID.

12 DE NOVIEMBRE.

El general Ripoll se halla detenido desde ayer mañana en casa; no se le ha podido trasladar á las prisiones militares de San Francisco por encontrarse enfermo.

La prision obedece, según se dice en los centros oficiales, á un auto dado por el juez que entiende en la causa que se sigue sobre la publicación de una hoja clandestina.

Un periódico ministerial se congratula con el resultado feliz que va á tener el conflicto por que atraviesa la política en Francia.

Pero dice que para esto hace falta que los franceses tomen como tabla de salvación los principios conservadores.

Creemos que el colega se equivoca. El triunfo de la razón en Francia es cosa indudable. Pero si es completo, los principios conservadores, tal como los ministeriales los entienden, no van á ser tabla de salvación, sino á necesitar botes salvavidas.

Ayer tarde se celebró la anunciada reunion de los moderados, y como habíamos previsto, no asistió el señor conde de Puiñonrostro.

El acta de la anterior fué aprobado por unanimidad, y la renuncia del Sr. Gil Osorio admitida.

Las bases de la circular redactada por los Sres. Gutierrez de la Vega y Entrala, las fueron asimismo aprobadas, y se nombró una comisión compuesta de los Sres. Coronado, Gutierrez de la Vega, condes de Plasencia y de Peñaranda de Braconote, para preparar la junta general que tendrá lugar á mediados de próximo enero.

La circular que será dirigida á todos los comités es una historia detallada y comentada de lo ocurrido, y presenta clara y concreta la escision que se operó en el partido.

Los que aceptaron la base oncenca de la constitucion se fueron con Cánovas, los intransigentes en cuestiones religiosas permanecen unidos al Sr. Moyano.

Las disidencias entre los conservadores liberales de Málaga parecen acentuarse, á juzgar por las indicaciones que hace la prensa de la provincia. El partido se halla fraccionado en dos grupos: uno que dice seguir las inspiraciones del Sr. Cánovas del Castillo y otros que se apoyan en la amistad del Sr. Romero Robledo.

Los elementos moderados que apoyaron la evolucion del señor conde Puiñonrostro, se quejan ahora amargamente de los ministeriales, que en un principio defendieron como cosa suya la circular del señor conde; que sostuvieron despues que su actitud revestia importancia por el eco que tenia en los comités, y que hoy, en vista de la derrota de la circular, se desentienden del asunto y declaran con notorio desden que no han tenido mas trascendencia que la de poner de manifiesto una division más en el seno del partido moderado.

En la subasta ordinaria para la amortización de consolidado que se ha de verificar el 20 del actual, se destina, ademas de la suma de 750.000 pesetas, doblaba parte de la cantidad consignada en presupuestos, la de 214.683'72, importe de la recaudacion obtenida en el mes de setiembre último por bienes del Estado.

En el mismo día último se celebrará otra subasta extraordinaria para la adquisicion de títulos y residuos de consolidado interior, con objeto de convertirlos en inscripciones nominativas á favor de las corporaciones civiles, en equivalencia de sus bienes vendidos.

Se destina á dicha subasta la cantidad de pesetas, 173.507'44 á que asciende la recaudacion obtenida por venta de bienes de las expresadas corporaciones.

Deducción que hacen los diarios ministeriales del estado de recaudacion y pagos del Tesoro durante el mes de setiembre, que publica ayer la Gaceta, un aumento líquido de 934.306 pesetas en los impuestos y rentas eventuales. Pero hay baja en aduanas, en los consumos, en las sales y en loterías. Y esto es muy de tener en cuenta, por la clase de impuestos y rentas en que se produce la baja, aunque haya aumento en otros como en los tabacos.

La recaudacion y pagos por cuenta de 1880-81 que ascienden á 61 1/2 millones la primera y á 43—cifra redonda—los segundos no permiten formar juicio aislado. Pero la recaudacion y pagos por cuenta de 1879-80 que ascienden á 4 1/3 mill. la primera y á 32—cifra redonda—los segundos, es un aumento considerable al déficit que ya venia arrojando dicho ejercicio.

—Dice La Correspondencia Ilustrada que el Sr. Fernandez Cadorniga trabaja para que el banquete de Sevilla ofrecido al ministro de la Gobernacion este concurrencioso. El Sr. Fernandez parece que dirige circulares á los diputados de la mayoría rogándoles que concurran á la fiesta de los húsaes.

Suponemos que no se prohibirá el uso del uniforme. Tanto dorman podria alarmar al gobernador de Sevilla, si no está fuerte en asuntos militares. Ya se dice que el Sr. Cánovas anda escamado, y sin motivo á nuestro juicio. El único que puede y debe mirar con disgusto el banquete de Sevilla es el conde de Toreno. Aquello lleva trazas de convertirse en reunion preparatoria para designar el candidato á la presidencia del Congreso, y francamente, encontrándose el Sr. Toreno á tan larga distancia, de seguro que no tiene ni siquiera un voto. Pero estas son cuestiones que ventilarán El Tiempo y El Cronista.

Nosotros no encontramos mas inconveniente al banquete de Sevilla que el peligro que corre el Sr. Romero Robledo de levantarse á brindar y comenzar diciendo: «Señores diputados; si se salva ese peligro todo lo demás irá bien, no le faltarán aplausos á su política, como no le falta mayoría en las Cortes.

—El Correo ha oido decir á los mismos amigos del ministro de la Gobernacion que la mesa del Congreso no sufrirá mudanza alguna en la próxima legislatura.

Nuestro colega no se contenta con hacer constar el hecho, sino que expone tambien la causa de él.

Parece que hace pocos días el Sr. Cánovas fué explorado sobre este asunto, y como algunos le indicasen lo que podria convenir al señor Romero Robledo la presidencia del Congreso, contestó D. Antonio: «Vamos; ustedes lo que me piden es que yo deje el gobierno.»

Pero hombre, ¿tan pronto pone don Antonio toda la carne en el asador? pregunta El Globo.

Y nosotros preguntamos: ¿Tan delgado es el hilo que sostiene el poder de D. Antonio?

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

de EL COMERCIO.

Madrid 12 de noviembre de 1880.

Sr. Director de EL COMERCIO.

Muy Sr. mio: A las dos conferencias habidas entre los generales Serrano y Martínez Campos, ha sucedido otra, que es la últimamente celebrada entre el primero de dichos generales y el Sr. Jovellán. Este señor era otro de los que como Martínez Campos, habian tenido fe en el sistema político del Sr. Cánovas, y ahora se cuentan en el numero de los desengañados. Seis años de un gobierno personal, egoísta y autocrático y la continuacion de esa farsa de parlamentarismo que mantiene al Sr. Cánovas en el poder, á pesar de que la experiencia de la historia y las convenciones políticas exijan otra cosa, son bastante motivo ya para que caiga la venda de los ojos de los ilusos y para que aun aquellos que al parecer se habian comprometido mayormente con la actual situacion, adopten una nueva actitud mas conforme con la dignidad de los partidos liberales y aun lo que el patriotismo demanda.

La estricta sujecion á las prácticas constitucionales, seria en efecto una gran cosa, y sobre todo una gran virtud si nuestro pais no tuviese su idiosincrasia política y la opinion pública no se manifestase de una manera tan viciosa en nuestras prácticas electorales. Porque el hecho es que en España sea cualquiera el gobierno que mande, siempre el gobierno es el que gana las elecciones y muy torpes han de ser los hombres que manejan el poder y disponen de los destinos públicos y de toda esa maquina administrativa tan dócil á la mano del que manda, para no saber mantener, por una eternidad si es preciso, una mayoría parlamentaria en que apoyarse y una ficcion de sistema constitucional en que consagrar su empirica obra. El pais responde aquí siempre según le preguntan y cualquier grupo de personas que dispongan de unos cuantos gobernadores desengañados, unos cuantos caciques decididos en el oficio, á la sombra de la llamada influencia moral, crean por arte de birl-birlo que una verdadera mayoría parlamentaria que les sostiene en el poder por cuantos años convenga sostenerse. Si el juego de los partidos, si el cambio de gobierno se ha de hacer por las vías parlamentarias, y por otra parte se pone en estado continuo de sitio al llamado poder moderador, como en España sucede con frecuencia, especialmente cuando los gobiernos conservadores, muy duchos en eso de monopolizar el poder, el sistema constitucional es una mentira y eterno el ostracismo de las ideas liberales..... Así, pues, ha llegado el momento de que los hombres políticos que sienten toda la responsabilidad que sobre ellos pesaria si la marcha actual de las cosas continuase así por mucho tiempo, tienen la obligacion, pero obligacion ineludible, de no hacerse ninguna clase de ilusiones y hablar con la franqueza que el estado del pais demandan de ellos y el patriotismo aconseja.

Es por lo tanto de esperar que las conferencias que importantes personajes vienen celebrando y de fuera del fusionismo vienen celebrando de algunos días á esta parte, contribuyan á fijar actitudes y despejar situaciones, poniendo fin á este periodo de malhadadas vacilaciones en que han estado consumiendo, en estos últimos años, fuerzas muy valiosas algunos elementos liberales, y sea el pais y la opinion liberal harta necesitada ya de consolidaciones en nuestra patria, las que tengan que felicitarse del sesgo que tomen las cosas.

De V. afectísimo S. S. Q. B. S. M.

S. A.

ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Funciones para hoy domingo 14 de noviembre de 1880.—Por la tarde á las tres y media.—Gran rebaja de precios.—El drama en tres actos, La jura en Santa Gadea.—La pieza en un acto, El padre de la criatura. Por la noche á las ocho.—27 de abono.—El drama en cuatro actos, Luis Olcoeno.—La pieza en un acto, El vecino de enfrente.

TEATRO DE LA PRINCESA.—Funciones para hoy domingo 14 de noviembre de 1880.—Por la tarde á las tres.—Turno par.—La zarzuela en tres actos, Adriañ Angot.—Monomania musical.—Por la noche.—24 de abono.—Turno par.—El Anillo de Hierro.—Monomania musical.

TEATRO CAFÉ.—Funciones para hoy domingo 14 de noviembre de 1880.—Por la tarde á las tres.—La comedia en tres actos, El hombre de la Selva negra.—La zarzuela en un acto, Picio Adan y Compania. Por la noche.—El drama en cuatro actos, Fueros y germanías, ó El encubierta de Valencia.—La zarzuela en un acto, La salsa de Aniceta. A las siete y media.

PLAZA DE TOROS DE VALENCIA.—Ultima corrida de novillos de muerte para hoy domingo 14 de noviembre de 1880.—Por la tarde á las tres en punto (si el tiempo lo permite).—Entrada general 2 reales.

VINO DE JEREZ LEGITIMO, A 70 RS. CANTARO. MARTINEZ YMBERT, Bajada de San Francisco, número 26.

